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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Summer Examination-2018 

 

Subject Name: Accounting & Finance-II 
 

Subject Code: 4CO02AFI1    Branch: B.Com (Gujarati) 

    

Semester: 2             Date:  11/05/2018                   Time: 10:30 To 01:30              Marks: 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  કમા વજંોગોભા ંવોરીવીટવસ હશવાફો યોકડના ધોયણે યાખે છે? 

(A) નલા બાગીદાયને પ્રલેળ આ઩તા વભમે. 
(B) ઩ાઘડીના મલૂમાકંન વભમે. 
(C) લતસભાન ઩હયસ્થથતત મથાલત જ઱લાઇ યશ ેત્માયે. 
(D) નપા-નકુળાનના ંપ્રભાણભા ંપેયપાય થામ ત્માયે. 

1 

 b)  નીચેના ળબ્દોભાથંી કમો ળબ્દ ડોક્ટયના ંહશવાફો ભાટે ફધંફેવતો નથી. 
(A)દલાનો ખચસ                                        (B)ઓહડટ પી 
(C)નવસનો ઩ગાય                                       (D)કં઩ાઉન્ડયનો ઩ગાય 

1 

 c)  ઉઘયાણીની ભ઱ેર યકભ ળોધલા ભાટે ખાત ુફનાલવુ ં઩ડે છે? 

(A)રેણદાયનુ ંખાત ુ                                    (B)પતનિચયનુ ંખાત ુ

(C)઩ેટાયોકડનુ ંખાત ુ                                   (D)દેલાદાયનુ ંખાત ુ

1 

 d)  ળાખા ખાત ુએ કમા પ્રકાયનુ ંખાત ુ ંછે? 

(A)ભાર તભરકત ખાત ુ                                (B)વ્મહકત ખાત ુ

(C)ઉ઩જ-ખચસ ખાત ુ                                   (D)ઉ઩યભાથંી કોઇ઩ણ નહશ  

1 

 e)  ભાગસથથ યોકડની આભનોંધ રખતી લખતે ળાખા કોના ખાતે જભા કયે છે? 

(A)યોકડ ખાતે                                          (B)ળાખા ખાત ે

(C) ભાર તભરકત ખાતે                                          (D) મખુ્મ ઓહપવ ખાતે 
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 f)  જૂના કાટભા઱ની ઉ઩જ ઩નુ:થથા઩નાના હશવાફોભા ંનીચેના ખાતે જભા થામ છે? 

(A) મડૂી ખાતે                                         (B)ભશસેરૂી ખાતે 

(C) યોકડ ખાતે                                        (D) ઩નુ:થથા઩ના ખાતે 

1 

 g)  ઩નુ:થથા઩નાના ંહશવાફોભા ંલધાયાની તભરકતના ંફાધંકાભ અંગેનુ ંખચસ ગણામ છે? 

 (A) મડૂી ખચસ                                       (B)યોકડ ખચસ 
 (C)ભશસેરૂી ખચસ                                    (D) ઩યચયૂણ ખચસ 

1 

 h)  ઩ેટાયોકડની ળરૂઆતની ફાકી રૂ 300, આખયની ફાકી રૂ 150 અને મખુ્મ ઓહપવેથી 
ભ઱ેર ઩ેટાયોકડ રૂ 300 શોમ તો ઩યચયૂણ ખચસ કેટરા રૂ થમો શળે? 

(A)350                    (B)250              (C)450                    (D)150  

1 

 i)  મડૂીભા઱ખાના મખુ્મ પ્રકાયો કેટરા છે? 

 (A)઩ાચં               (B)ફે                  (C)ત્રણ                  (D)ચાય 

1 

 j)  મડૂીભા઱ખાભા ંપ્રતતબફિંબફત થતા તલતલધ પ્રકાયના બડંો઱ોના પ્રભાણને શ ુકશી 
ળકામ? 

(A)મડૂીયોકાણ                                     (B)મડૂીભા઱ખ ુ

(C)મડૂીની ઩ડતય                                 (D)મડૂીવર્જન 

1 

 k)  એક જ ધધંાના તલતલધ હશથવાઓ અરગ અરગ થથ઱ે ધધંાકીમ કામસ કયે તો તેને.... 
(A)ખાતા તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે 

(B)ળાખા તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે 

(C)આડતભાર તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે 

(D)યાળ તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે 

1 

 l)  ઩યતતં્ર ળાખાભા ંથલતતં્ર ળાખાની વયખાભણીએ વતાનુ ંતલકેન્રીકયણ……… 

(A)ઓછુ શોમ છે                             (B)લધ ુશોમ છે 

(C)વભાન શોમ છે                           (D)ઉ઩યના A,B,C એક઩ણ વાચા નથી 

1 

 m)  મખુ્મ ઓહપવ તેની ળાખાને મ઱ૂહકિંભત ઩ય 25% ચઢાલીને બયતતમા હકિંભતે ભાર 
ભોકરે છે તેથી નપો બયતતમા હકિંભતના.ં............ ટકા થામ. 
(A)20 %              (B)25 %            (C)30 %                   (D)40 % 

1 

 n)  જેઓ મડૂી ઩યૂી ઩ાડે છે તેઓની ધાયણા પ્રભાણેના દયને શ ુકશલેાભા ંઆલે છે? 

(A)મડૂીકયણ                                  (B)મડૂીભા઱ખ ુ

(C)મડૂીવર્જન                                 (D)મડૂી ઩ડતય 

1 

Q-2  Attempt all questions (14) 

 A મડૂી઩ડતયના આલશ્મક રક્ષણો વભજાલો 7  

 B મડૂી઩ડતયનુ ંભશત્લ જણાલો. 7  
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Q-3  Attempt all questions  (14) 

 A વોરીવીટવસ કંુ જમનુ ંતા. 31-03-2004 ના યોજનુ ંકાચુ ંવયલૈયુ ંતથા શલારા નીચે 
આ઩ેરા છે. તે ઩યથી તેના લાત઴િક હશવાફો ફનાલો : 

કાચુ ંવયલૈયુ ં
ઉધાય ફાકી યકભ રૂ જભા ફાકી યકભ રૂ 

રામબે્રયી ઩થુતકો  42,000 મડૂી 20,000 

ઓહપવ વાધનો 25,000   ફાકી પી અનાભત (1-4-03) 11,000 

ભકાન  80,000 પી 1,93,000 

ઓહપવ ખચાસઓ 20,000 તળખાઉ ઉભેદલાયનુ ંપ્રીતભમભ 10,000 

઩ગાય અને બથથાઓં 30,000 ચકૂલલાના ંફાકી ઩ગાય 3,000 

ફેંક : ઓહપવ 

      અવીર 

10,000 

8,000 

  

યોકડ તવરક 5,000   

પીના દેલાદાયો 15,000   

અવીરના ઩યચયૂણ 
ખચાસ 

2,000   

શલારાઓ : 
(1) ઩થુતકો, ઓહપવ, વાધનો તથા ભકાન ઩ય 10% ઘવાયો ગણો. 
(2) ઓહપવ ખચાસ રૂ 500 નો વભાલેળ ભરૂથી અવીરોના ઩યચયૂણ ખચસભા ં
   થમેર છે. 
(3) મડૂી ઩ય 20% વ્માજ ગણલાનુ ંછે. 
(4) તળખાઉ ઉભેદલાયનુ ં ½ બાગનુ ંપ્રીતભમભ ચાલ ુવારનુ ંગણલાનુ ંછે. 
(5) અવીરો ઩ાવેથી રૂ 3,000 એડલાન્વભા ંપી ભ઱ેર છે. જેના વભાલેળ 

   ભરૂથી પીના બફરોભા ંથમેર છે.   

14 

Q-4    

  ભોયફીના S બ્રધવસની ઩ાટણભા ંએક થલતતં્ર ળાખા છે. તેનુ ંતા. 31-12-2009ના 
યોજનુ ંકાચુ ંવયલૈયુ ંનીચે મજુફ છે ; 
તલગત ઉધાય ફાકી જભા ફાકી 
ભારનો થટોક તા. 1-1-2009 25,000   

ભારની ખયીદી અને લેચાણ 1,00,0000 2,00,000  

મખુ્મ ઓહપવેથી ભ઱ેર ભાર 75,000   

14  
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ખયીદ઩યત અન લેચાણ઩યત   5,000 10,000  

મખુ્મ ઓહપવનુ ંખાત ુ ં  50,000 

દેલાદાય અને રેણદાયો 30,000  20,0000 

યોકડ-ફેંક તવરક 25,000  

઩ગાય 28,000  

બાડુ ં 5,000  

લટાલ 4,000 3,000 

નયૂ અને બાડુ  3,000   

઩યચયૂણ આલક  17,000  

 3,00,000  3,00,000 

લધાયાની ભાહશતી 
(1) તા. 31-12-2009 ના યોજ ભારનો થટોક રૂ 50,000 શતો. 
(2) તા. 28-12-2009 ના યોજ  મખુ્મ ઓહપવે ળાખાને ભોકરેર રૂ 10,000 નો 

ભાર ળાખાને તા. 3-1-2010 ના ભળ્મો શતો. 
(3) તા. 29-12-2009 ના યોજ મખુ્મ ઓહપવને ભોકરેર રૂ  5,000 ની યોકડ 

મખુ્મ ઓહપવને તા. 2-1-2010 ના યોજ ભ઱ી શતી. 
(4) ળાખાના પતનિચયનુ ંખાત ુ ંમખુ્મ ઓહપવના ચો઩ડે યાખલાભા ંઆલે છે. 

ળાખાના પતનિચય ઩ય 2,000 ઘવાયો ભાડંી લા઱લાનો છે. 

ઉ઩યની ભાહશતી ઩યથી ઩ાટણ ળાખાના લાત઴િક હશવાફો તૈમાય કયો.  
Q-5  Attempt all questions (14) 

 A ટૂંકનોંધ : મડૂીભા઱ખાભા ંપેયપાય 7  

 B આદળસ મડૂીભા઱ખાના રક્ષણો વભજાલો. 7 

Q-6  Attempt all questions (14) 

 A A ગૅવ કં઩ની ઩ોતાના કાયખાનાના અમકુ બાગને રૂ 8,00,000ના ખચે 
઩નુ:ફાધંકાભ અને વજાલટ કયલાભા ંઆવ્મો. આ જૂના બાગના કાયખાનાની હકિંભત  
રૂ 5,00,000 શતી. જૂની ભારવાભગ્રીના લેચાણના રૂ 30,000 ઊ઩જ્મા છે અને રૂ 
20,000 ની હકિંભતની જૂની ભારવાભગ્રીનો નલા ફાધંકાભભા ંઉ઩મોગ કયલાભા ં
આલેરો છે, જેનો ઉ઩ય જણાલેર રૂ 8,00,000ના ખચસભા ંવભાલેળ થામ છે. જૂનુ ં
કાયખાનુ ંફધંાયુ ંશત ુ ંતે કયતા અત્માયે ભારવાભાન અને ભજૂયીની હકિંભત અનકુ્રભે 
25% અને 17.5% લધ ુછે. અત્માયે તે લખતે ભારવાભગ્રી અને ભજૂયી ખચસનુ ં
પ્રભાણ 3:2 નુ ંછે. 
        આ અંગે જરૂયી આભનોંધ રખો અને મડૂીખચસ તથા ભશસેરૂી ખચસની 

7  
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પા઱લણી કયો.  
 B તપાલત વભજાલો : થથાતનક ળાખા અને તલદેળી ળાખા 7  

Q-7  Attempt all questions (14) 

 A તપાલત વભજાલો : યોકડ ઩ધ્ધતત અનવુાય હશવાફ અને લે઩ાયી ઩ધ્ધતત અનવુાય 
હશવાફ 

7 

 B અંકરેશ્વય ફવ થટેળનની જૂની હકિંભત રૂ 2,00,000 છે. શારભા ંભારવાભાનની 
હકિંભતભા ં10% લધાયો થમો છે. ફવ થટેળનનુ ં઩નુ:ફાધંકાભનુ ંખચસ રૂ 3,00,000 છે. 
આ ઉ઩યાતં રૂ 10,000 ની હકિંભતનો જૂનો ભાર નલા ફાધંકાભભા ંલા઩યેરો છે. 
ખચસની પા઱લણી દળાસલો.     

7 

Q-8  Attempt all questions (14) 

 A ઩નુ: થથા઩ના ખચસની મડૂી અને ભશસેરૂી ખચસભા ંપા઱લણી દળાસલત ુ ં઩ત્રકનો નમનૂો 
દળાસલો.     

10 

 B મખુ્મ ઓહપવના ચો઩ડે નીચેના વ્મલશાયોની આભનોંધ રખો. 
(1) ળાખાના ઉ઩મોગભા ંરેલાતા ક્પ્યટૂયનુ ંખાત ુ ંમખુ્મ ઓહપવના ચો઩ડે યાખેર 

છે. ક્પ્યટૂય ઩ય 10,000 નો ઘવાયો ગણો. 
(2) મખુ્મ ઓહપવે ભોકરેર ઩ણ ળાખાને હશવાફી લ઴સ ઩રુુ થતા સધુીભા ંનશી 

ભ઱ેર રૂ 1,500 

(3) ળાખાએ  ભોકરેર ઩ણ હશવાફી લ઴સ ઩રુુ થતા સધુીભા ંમખુ્મ ઓહપવને ન 
ભ઱ેર રૂ 1,200 નો ફેન્કડ્રાપટ. 

(4) ળાખાને ઩ેટાયોકડ ઩ેટે મખુ્મ ઓહપવે રૂ 3,000 ભોકલમા.   
 

4  

 


